

中共中央纪委机关、中共中央组织部、国家监察委员会联合印发《关于严肃换届纪律加强换届风气监督的通知》

新华社北京2月12日电 从今年开始，市县乡领导班子将陆续进行换届。为贯彻落实党中央关于严肃换届纪律的要求，保证换届工作顺利开展，营造风清气正的换届环境，近日，中共中央纪委机关、中共中央组织部、国家监察委员会联合印发了《关于严肃换届纪律加强换届风气监督的通知》（以下简称《通知》），要求各地在换届工作中认真贯彻落实。

《通知》指出，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持全面从严治党，持续正风肃纪反腐，广大党员干部纪律规矩意识不断增强，选人用人状况和风气得到根本扭转，为严肃换届风气奠定了坚实基础。同时也要清醒认识到，选人用人中的腐败现象和不正之风还禁而未绝，有些问题存在反弹回潮风险，有些问题呈现新的阶段性特征，干扰破坏换届的隐患尚未完全消除，对此必须高度重视。

《通知》明确了“十严禁”的换届纪律规定，即：严禁结党营私、搞小圈子，严禁搞投机钻营、结交政治骗子，严禁拉票贿选，严禁跑官要官，严禁卖官，严禁违规干预、说情打招呼，严禁个人说了算，严禁“带病提名”、“带病提拔”，严禁违规用人，严禁弄虚作假、跑风漏气，严禁干扰换届，对违反换届纪律规定的，一律依规依纪依法严肃处理。

《通知》强调，要强化思想引导，做到教育在先警示在先预防在先。认真抓好学习教育，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，巩固深化党内集中教育成果，教育引导党员干部和代表委员深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，正确行使民主权利。深入开展谈心谈话，党委书记和纪检监察机关、组织部门主要负责同志要与重点岗位干部和相关人员进行专题谈心谈话，提醒他

们带头遵守换届纪律。加大警示教育力度，注意用好违纪违法典型案例开展警示教育，督促党员干部和相关人员深刻吸取教训，举一反三、警钟长鸣。

《通知》强调，要严格监督查处，始终保持整治不正之风的高压态势。突出重点强化监督检查，用好巡视巡察、选人用人专项检查等成果，注重加强提前分析研判，全面深入进行风险排查。对个别顶风违纪、铤而走险、冲击底线的苗头和倾向，要及时发现、及时处置。多措并举加强换届风气监督，各级组织部门要会同纪检监察机关等，对换届风气开展巡回督查。大会选举期间，上级要派驻督导组，对换届选举和会风会纪进行现场督导。有效发挥群众监督作用，用好“12380”、“12388”等举报平台和信访、网络等渠道，及时受理、优先办理反映违反换届纪律问题的举报。严厉查处违规违纪违法问题，坚持零容忍，对违反换届纪律、破坏换届风气的行为露头就打，依规依纪依法从严从快查处，严肃通报问责。坚决打击诬告陷害、恶意举报等行为，对受到不实举报已经或者可能造成不良影响、确有必要澄清的，应当采取适当方式进行澄清。

《通知》强调，要加强党的领导，压实压实换届风气监督工作责任。地方各党委要履行主体责任，要把抓好换届风气监督作为推进全面从严治党、净化政治生态的重要内容，切实加强领导和统筹，与换届工作同谋划、同部署、同落实，推动形成一级抓一级、层层抓落实的工作机制。各有关部门要各负其责、密切协作、增强合力。要把换届风气作为评价领导班子和领导干部落实管党治党责任的重要内容，对因履职不力导致本地区换届风气不正、纪律松弛涣散，造成恶劣影响的，严肃追究相关党组织和有关人员的责任。对换届选举中的违规违纪问题该发现没有发现，该处理没有处理的，既追究主体责任、监督责任，又上查一级追究领导责任、党组织责任。

水平科技自立自强、建设科技强国作出更大贡献。

国家自然科学基金委员会成立于1986年2月，经过40年发展，已成为国家资助广大科研人员开展基础研究的重要渠道。

【紧接第1版】强化基础研究战略性和前瞻性、体系化布局，深化科学基金改革，进一步完善资助体系、提升资助效能，推动营造良好科研生态，拓展国际合作空间，支持广大科研人员勇攀科学高峰、产出更多原创性成果，为推进高

高市选后即欲修宪，值得警惕

据新华社东京2月12日电
记者 李子越 陈泽安

在国会众议院选举之后，日本首相、自民党总裁高市早苗迅速释放出修宪的信号，声称“将为尽早举行修宪国民投票创造条件”。

专家指出，日本自民党获得众议院超过三分之二议席，已达到在众议院发起修宪动议的法定门槛，高市政府或借此加快推动修改和平宪法，只是要真正实现修宪还面临一些现实制约。

近年来，日本右翼势力一直利用各种手段架空和平宪法，企图一步步为日本扩军备战松绑。一系列动向给日本自身和地区带来巨大风险，对战后国际秩序构成严重挑战，国际社会应高度警惕。

意欲加速修宪

高市在众议院选举后迅速释放出修宪信号，她9日晚在记者会上称，她作为首相期待各党派和国民深化有关修宪的讨论，作为自民党总裁将大力推进包括修宪在内的竞选承诺，为尽早举行修宪国民投票创造条件。

日本媒体报道，高市此前在选战期间还声称，应将自卫队写入宪法，通过修宪将自卫队定位为“有实力的组织”。

自民党的执政伙伴日本维新会作出了呼应。该党党首吉村洋文10日对媒体说，应加快推进相关讨论，正面处理宪法第九条中有关自卫队定位的问题。

日本宪法第九条规定，日本永远放弃作为国家权利发动的战争，永远放弃将威胁使用或使用武力作为解决国际争端的手段；日本不保持陆海空军及其他战争力量，不承认国家的交战权。这是日本宪法的核心条款，也是其被称为“和平宪法”的主要原因。

日本右翼势力长期以来企图修改宪法特别是第九条。在自民党2012年公布的修宪草案中，不仅明确写入了自卫队，还提出要保持以首相为最高指挥官的国防军。

仍存不少制约

高市及日本右翼势力虽然通过这次选举获得了修宪图谋的“利好”因素，但实际推进仍面临制约。

在制度层面，修宪方案需要分别在众参两院获得三分之二以上赞成票，并在随后举行的国民投票中获得过半数支持。自民党在众议院议席已经“达标”，但由自民党和日本维新会组成的执政联盟在参议院议席还未过半。《日本经济新闻》认为，即便将对修宪持相对积极态度的在野党计算在内，执政联盟在参议院仍凑不够数，“通往修宪的门槛仍然较高”。

日本媒体指出，即便能在众参两院发起修宪动议，能否通过国民投票也是问题。如果高市政府主导推动的修宪案在国民投票中被否决，不仅她本人和自民党将遭到沉重打击，而且今后也很难就同一议题再次提起修宪动议。当前日本民众对修宪的态度仍未完全统一，具体修宪条文也可能让民众态度发生不小的变化。

部分日本媒体对高市政府强推修宪发出警告。

值得充分警惕

专家指出，长期以来日本右翼势力处心积虑从舆论和法律等方面入手，图谋摆脱二战结束以来在军事上受到的约束，挑战战后国际秩序。为突破修宪门槛，他们夸大周边威胁，向民众灌输所谓“修宪必要论”，同时想方设法一步步掏空宪法和平理念，推动“实质上的修宪”。

前首相安倍晋三执政期间推翻禁止行使集体自卫权的宪法解释，强行推动国会通过新安保法，解禁集体自卫权。岸田文雄内阁通过新版“安保三文件”，提出拥有所谓“反击能力”，即此前所称“对敌基地攻击能力”，完全背离“专守防卫”原则。

高市自去年10月上台以来，大力推进增加防卫费、修改“安保三文件”、放宽武器出口限制等一系列扩军政策，既是为日本进一步军事松绑，也是为修宪铺路。

这些动向引发国际社会和日本有识之士的深切忧虑和高度警惕。

《西班牙人报》网站文章评论，高市政府为了修宪和打破战后秩序，或将采取渐进式招数，包括持续增加防务开支和扩大自卫队地区活动等。韩国媒体认为，日本正迈出实质上成为“能战之国”的第一步，日本安保政策的大幅调整将引发韩国社会高度警惕。

日本律师联合会直言，日本政府的一系列政策明显背离宪法第九条所确立的基本原则，使日本陷入战争的危险显著上升。

一箭7星

2月12日14时37分，我国太原卫星发射中心在广东阳江附近海域使用捷龙三号运载火箭，成功将巴基斯坦PRSC-EO2卫星、港中大一号卫星、电力红外卫星A星、数天宇星03-05星、空间环境监测卫星共7颗卫星发射升空，卫星顺利进入预定轨道，发射任务取得圆满成功。

（新华社发）



一湖水，一段“爱老己”的时光

心安于此 慢品生活

对一些人来说，东钱湖是让心慢下来的地方。他们来这里，不是为了追逐风口，而是找一个让生活变得简单、让内心得以安顿的角落，是一份“幸遂归湖愿”的安然。

这几日，繁花小院的主人可可，正在为试营业做最后的准备。在宁波做了十多年牙医，她感觉那份严谨的工作越来越“公式化”，心里那个关于小院的梦想却日益清晰。几番周折后，去年4月，她在东钱湖镇象坎村租下一个院子。从5月开始，她在社交平台更新改造视频，记录自己从零开始、亲手打造小院的过程。

令她意外的是，这些视频收获了意想不到的关注，许多有相同“小院情结”的网友前来互动，其中的一条视频阅读量超过了40万。如今，这个“共享小院”已举办过多次聚会，来的人原先并不相识，却因共同的热爱而相聚。“我觉得我找到了志同道合的人。”可可说。一树一花地

拾掇，让她在绿意中找到了从容的生活节奏。

在陶麓街区，徐云和殷宇夫妇也在为新店忙碌。他们是“叁秋”的主人，今年在首店不远处新开了餐饮店。这对自称“i人”的夫妻，当初选择东钱湖开店，就是想把烘焙、咖啡、刺绣这些爱好“找个落点”。如今，这份初心得到了回馈——殷宇的手作常让从上海、香港来的游客爱不释手，“两手捧不过来”。客源稳定后，需求开始分化，这也是他们拓展餐饮业的原因。“热爱和营生，都可以慢慢来。”殷宇说。

在同一个街区，退休后的张焱守着不足十平方米的小店“coucou”。不忙时，她就坐在临街的旧木窗后串珠子。南红、沉香、水晶在她手中变换组合。“心思全在珠子上时，人就静了。”对她而言，开店不为赚多少钱，而是给自己找一件喜欢的事，不急不躁地做着。

还有一些人，则把东钱湖作为人生转换的舞台。他们放下过去的轨迹，在这里尝试新的可能，找到了更开阔的人生旷野。

东北姑娘Jessie的转换，始于一次长途旅行。4年前，她还是国际酒店的销售总监，生活被航班和会议填满。在一次长达一年的房车旅行后，她决定换一种活法。2024年，她在东钱湖殷湾村租下灯塔旁的一栋旧舍，投入近百万元，开了一家民宿咖啡馆。现在，她每天忙于采购本地食材、调试咖啡配方、研究新菜品。“以前觉得离开职场轨道会‘坠落’，现在发现，脚下其实是一片旷野。”她说。

沿着湖岸寻找新赛道的，还有范文斌。他毕业于中国美院陶艺系，却因各种原因，做了多年平面设计。当



东钱湖谷子湖。（东钱湖管委会供图）

转换赛道 找到旷野

设计理念与商业需求不断冲突时，他越来越怀念大学时揉泥拉坯的纯粹快乐。于是，他辞职与朋友在东钱湖开了“岬屿”，一个融合陶艺与茶咖的空间。店里最特别的是一张长桌，上面摆着“失败”的作品：开裂的碗里种着多肉，颜色不均的罐子里插着枯枝。

“它们不完美，但有温度。”范文斌说。在这里，陶瓷不再是流水线上的摆件。如今他接单随性，反而与客户有了更多包容与默契。他还计划定期举办小型个展，希望在东钱湖打造一个以陶艺为主的美学交流空间。

同样将热爱变成脚下道路的还有王震。3年前，他还只是一个骑行新手，为减肥来到东钱湖，从此爱上了这项运动。2024年，他在陶麓街区开了“313骑行咖啡俱乐部”，提供自行车租

赁和咖啡简餐。旅游旺季时，店里的自行车供不应求。去年11月，他拓展店面，开始销售国产高端公路车，并定期组织环湖骑行活动。“把爱好变成事业，是一件幸运的事。”他说。

英国作家弗吉尼亚·伍尔夫曾说，人不该是“插在花瓶里供人观赏的静物”，应是“蔓延在草原上随风起舞的韵律”。生命的意义或许没有标准答案，但尽情体验这没有答案的过程本身，就已是一种充盈。

这些主人的故事各不相同，但他们都在东钱湖畔用专注的实践回应了“如何爱老己”的命题。答案不在于标榜，而藏于日常的劳作与选择之中——那是在属于自己的旷野上，一步步构筑起的、令人安心也温暖他人的小世界。



陶麓街区迎新春非遗活动。
(李颖 摄)



繁花小院。

(可可供图)